#### 健康+

### 春夏之交气压忽高忽低

# 气压对高血压控制有影响?

吴瑞莲

近来,随着气温一同攀升的 还有市民的困惑,春夏之交气压 忽高忽低,那么气压是否对高血 压产生影响?此外,说起低气压, 不免让人联想到西藏等高海拔 地区,而夏季一向是高原旅游的 黄金季,高血压患者还能前往西 藏一类的高原地区旅游吗?日 前,在静安区大宁社区举办的 2016 第 6 期新民健康周周讲上, 上海交通大学医学院附属瑞金 医院高血压科朱理敏副主任医 师表示,气压对血压是有一定的 影响,例如同一个人在高海拔地 区时的血压会比在低海拔地区 时更高。她建议高血压患者近日 特别要注意血压控制;如出游在 行前需讲行一次健康体检, 切勿

#### 高血压患者出游前需体检

据介绍,高血压患者的动脉 血管壁本来已受到较强压力,当 从低地登到高山,因为气压下 降,机体为补偿缺氧就加快呼吸 及血循环,心率也随之加快,会 导致血压进一步升高。对此,朱 理敏建议,高血压患者在去西藏 等高原地区旅游前最好做一次 体检,对自身状况有一个全面评 估,以确定是否能耐受高原环 境,同时也应备好应急药物,以 确保安全。作为曾经前往西藏旅 游的"过来人",朱理敏提醒,进 入高原地带最好逐渐升高海拔, 可以选择火车进藏。在路线方面 可以考虑先进入林芝地区,然后 前往拉萨、日喀则,最后抵达珠 峰大本营。而到达高海拔地带的 前几天,应避免剧烈运动。

既然气压对血压存在一定影响,那么出行旅游时高血压患者可以乘坐飞机吗? 朱理敏对此表示,乘坐飞机影响人体血压的因素主要是在飞机起降过程中,气压快速的变化可引起血压突发性升高。但若是血压已得到有效控制的高血压患者,是可以承受这种环境变化的,因此可以乘

坐飞机。

#### 服用降压药别担心"耐药"

目前,老百姓越来越重视用 药安全问题,担心长期吃药会形 成耐药性,所以不愿过早服用抗 高血压药物。朱理敏说道,高血 压药物不是抗生素,长期使用不 会出现耐药性。"如果用药一段 时间后,血压出现控制不佳的情 况,需要考虑有哪些因素引起血 压波动。"她说道,常见的原因包 括体重增加,高盐饮食,年龄增 加,情绪波动、肾功能下降等,还 一有些特殊原因也可引起血压 控制不佳,如老年人需要进一步 明确有无肾动脉狭容等。

朱理敏强调,高血压如果长期不控制,可引发心脑血管病事件,其中,中国人最常见的并发症是脑卒中,包括脑梗塞和脑出血。此外,还可导致慢性心力衰竭,冠心病,心绞痛,心律失常,慢性肾功能不全,肾衰竭等。因

此,她建议高血压患者应严格按照医嘱按时服用降压药。

有患者担心长期服用高血压药物会影响肾功能。朱理敏对此表示,目前医院里使用的西药降压药物多是全世界通用的药物,是经过国家药监局认证的,因此不必过分纠结长期服药会伤身。"当然,是药三分毒,当高血压药物对心脑肾的保护和其副作用联系在一起时,老话'两害相权取其轻'还是很有道理的。"朱理敏介绍,如今很多降压药物的副作用都已明确,因此只要在使用过程中注意监测即可,即使发生不良反应事件大多也可逆转。



更多资讯请关注"上海名医"微信公众号或拨打新民健康会员服务中心热线:021-80261680

2 上海名医

## 儿童感冒后久咳警惕哮喘

◆叶雪菲

正值春夏之交,气温上上下下,不少人都被感冒"打倒"了。 尤其对于抵抗力弱的儿童来说,咳嗽、发热、呼吸不畅等症状断 断续续,总不见好。上海交通大 学医学院附属上海儿童医学中 心呼吸科主任殷勇提醒,发现孩 子出现咳嗽症状且无痰、不喘, 使用抗生素或镇咳药物治疗无 效,做胸部 X 线或肺部检查也并 未发现异常时,要小心咳嗽变异 性哮喘。

一些儿童在一次感冒后咳 个没完没了,咳上几个月甚至大 半年。对此,殷勇解释,咳嗽多是 刺激性的,与闻到刺激性气味、 气候改变或运动等有关。而一旦 咳嗽时无痰、不喘,使用抗生素 或镇咳药物治疗无效,在做胸部 X 线或肺部检查也并未发现异 常,且患者出现经常夜间干咳, 并恰巧是过敏体质儿,咳嗽超过 4 周以上的话,家长需高度警惕 孩子是否患上了咳嗽变异性哮 喘,应及早进一步检查,尽早对 宗治疗



◎专家名片 殷勇

主任医师、硕士 研究生导师

上海交通大学 医学院附属上海儿 童医学中心呼吸科 主任、儿童睡眠障碍 诊治中心副主任

中华医学会儿科分会呼吸学组少见疑难病协作组副组长,中华医学会儿科分会呼吸学组支气管镜协作组委员,上海市医学会儿科分会委员,上海市医学会变态反应专科分会委员,中国呼吸疾病联盟儿童哮喘组秘书。

主要从事儿童呼吸介入治疗的研究,对儿童先天性和感染性疾病的治疗、儿童哮喘、儿童呼吸睡眠障碍疾病具有丰富临床经验。

对儿童哮喘,不少家长认为 到青春期自然就会好,未引起足 够重视。但殷勇指出,儿童哮喘 不积极治疗或治治停停,将使患 儿丧失治疗有利时机,发展成成 年哮喘比率最高可达70%。因 此,切不可延误儿童哮喘的早期 治疗。他解释,小儿生长发育过 程中,由于机体免疫、内分泌等各种功能的变化,有些哮喘会得到自然缓解,其比例大约为70%一80%。但如果不认真治疗,一味等待其自愈,那么在这个过程中,由于哮喘反复发作,炎症反复刺激,会使气道纤维组织增生、腺体增大、平滑肌肥厚,造成

气道结构重塑、肺功能下降。而 这种损害是永久性、不可逆的, 会严重影响孩子的生长发育,甚 至因哮喘发作导致猝死。

"其实,哮喘如高血压等一 样同属于慢性病, 虽不能根治, 但可以通过规范化治疗,以及全 程化管理,有效地减少患者的急 性发作。目前,哮喘患者只要接 受规范化治疗,90%以上患者的 病情均可得到有效控制。"殷勇 说道。为此,在今年2月成立的 浦东儿科医疗联合体基础上,儿 童医学中心呼吸内科团队与区 内 14 家社区卫生服务中心医护 团队携手,制订了在社区具有可 操作性的标准化诊疗规范及分 工合作流程,在社区配置专科治 疗药物、添置了肺功能评估设备, 完成了对社区医生护士的规范化 诊疗、随访、健康教育的专业培 训。同时,为了确保在社区开展儿 童哮喘管理的同质化, 儿中心的 呼吸科医生与 IT 团队开发了"哮 喘无忧"手机 APP 患者端和医护 端,方便日常监控与咨询。

### 。 时令养生

## 小满时节宜吃"苦"

5月20日是夏季的第二个节气小满,从小满开始,天气转热,雨多湿重。中医认为夏季五行属火,在脏为心,在味为苦,火性炎热且向上蔓延,所以夏季人们容易心火上亢、心绪不宁。上海市浦东新区浦南医院中医科主任徐中菊副主任医师表示,小满养生不妨遵循习俗多多吃"苦",苦味食物不仅可清心火,

还可以养心。 徐中菊介绍,吃苦菜是小满 节气的习俗之一。苦味食物性寒 人心、清热除湿,能起到调降"心 火"的作用,并且能够除邪热、祛污浊、清心明目、益气提神,如苦瓜便是夏季的饮食"佳品"。但是,徐中菊强调,吃苦还是要依据个人体质而定。苦味食物大应少吃。比重肠胃功能较弱,大量食用苦味食品可能会影响食欲。此外,女性在生理期同样不应过多食好生在生理期同样不应过多食好生在生理期同样不应过多。是寒而凝滞,影响月经少的一受寒而凝滞,影响月经为多下、破水流菜,则容易引起恶心、呕

吐等反应。因此,摄取苦味食物应适量。

过了小满节气,意味着开始进入闷热潮湿的天气。徐中菊提醒,此时应注意防暑降温除湿。食物应以多样、清淡为主,烹饪时应注意少地、少炸、煎,多炖、煮、蒸。如果过食肥甘,脾胃蕴热,湿热内生,内外交炽,更易出现诸如食欲不振、上火、精神不佳之症。除此之外,徐中菊表示,此时,恰逢新鲜水果蔬菜逐渐上市,可以选择进食一些当令蔬菜水果,也可以食用赤小

◆叶雪菲 实习生 高媛

豆、薏苡仁、绿豆等除湿利水,还 可选择一些健脾养生的药膳调 理自身。

南京有一句老谚语"小满毒日头,面条加馒头",指从小满开始饮食习惯宜转向减少米饭增加面食。徐中菊解释,夏季暑热,肠胃功能减弱,流汗增多则会损失不少B族维生素和钾、钠等矿物。面粉中的B族维生素和多种矿物质比精白大米约高出一倍,吃面更有利于补充营养,且细粮与粗粮适当搭配也更容易被人体消化吸收。

### 会员福利大放送

#### 春夏之交 如何防治哮喘?

◆叶雪菲

春夏之交,哮喘发作变得更加频繁。生活中应该注意哪些?如何才能科学防治?由新民晚报等主办的2016第8期新民健康周周讲,下周四(5月26日)将开讲"春夏之交如何防治哮喘"。

如今正值春夏之交,大街上柳絮飘飞,鲜花也开始盛放。而此时,不少家庭开始了衣物、床具的"大换血",这会诱发哮喘吗? 天气开始炎热,空调的使用会产生哪些影响? 家中宠物要如何对待? 5月26日第8期新民健康周周讲"春夏之交如何防治哮喘"专题科普讲座将请来"大牌专家"为大家解答热点问题。现场还有专家提供面对面咨询、为居民提供血压测量、眼部检查等公益服务,感兴趣的读者可报名参加!

因专家"粉丝"较多,参加现场活动需提前电话报名预约。读者可添加关注"新民健康"和"上海名医"微信公众号,或拨打新民健康会员中心热线 021-80261680(10:00-17:00)抢号报名。

#### 宋氏三姐妹特展 新民健康会员特惠

▲ 叶垂前

为隆重纪念孙中山先生诞辰 150 周年,"别克·她们·风华绝代——宋氏三姐妹特展"正在上海朵云轩艺术中心公展,这是闻名中外的宋氏三姐妹在1948 年大陆分别后首次"相聚"。

本次特展征集了上千件实物、照片、文献、影像等,再从中精选300余件展出。此外、展览还以场景还原方式,通过原声音频、影片、衣物服饰、家居用品、文房书画、信札手稿等,再现宋氏三姐妹的非凡人生及心路历程。本次特展由新民晚报社、上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会等主办。

新民健康会员中心将给会员带来 大福利,在平日票80元,周末票100元 基础上,新民健康会员价仅需50元!快 来拨打会员中心热线:021-80261680 抢票吧!

**时间:**2016年4月29日—7月31日,毎天10:00-17:00(16:30停止入场) 地址・上海&テ紅サポロい(26:7

**地址:**上海朵云轩艺术中心(徐汇区天钥桥路1188号)

#### 。玩转健康圈

■5月20日起,上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院第三届"冬病夏治"节将拉开帷幕,该院呼吸内科、内分泌科、风湿科、皮肤科、儿科、针灸科、内科、康复科等开展冬病夏治项目。此外,正值上海中医药大学60周年庆,岳阳医院将于5月20日下午14:00-15:30在总院门诊大楼前(上海市虹口区甘河路110号)、21日上午9:30-11:00在上海市吴泾镇社区文化活动中心(龙吴路5533号)、22日上午9:30-11:00在上海市崇明县庙镇为民街24号连续3天分别举办"冬病夏治"节义诊咨询活动,为广大市民提供相关咨询和健康教育服务。

■5月19日下午14:00,上海中医药大学附属市中医医院(芷江西路274号)将在门诊1楼大厅由中医内科李文、石岭、高司成医师带来"阿胶,您吃对了吗?"科普讲座。

■5月至6月30日,上海中医药大学附属曙光医院儿科小儿及成人冬病夏治将于周一至周六全天可在西院门诊入楼A10诊室小儿科普通门诊、东院门诊一楼儿科4号诊室接受预约。